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(1) Seien sinh, cosh : R — C gegeben durch

sinh(z) := %, cosh(z) := i, z € R.

Zeigen Sie
cosh?(z) — sinh?(z) = 1.

Diskutieren Sie, dass die Funktionen beliebig oft differenzierbar sind und geben Sie
eine Reihenentwicklung an.

(2) Diskutieren Sie die Umkehrbarkeit von sinh auf R und von cosh auf (0, 00). Skizzieren
Sie die jeweiligen Umkehrfunktionen, diskutieren Sie deren Differenzierbarkeit und
berechnen Sie gegebenenfalls die ersten Ableitungen der Umkehrfunktionen.

(3) Zeigen Sie die folgenden Aussagen fiir die trigonometrischen Funktionen sin x = Je'*
und cosz = Re**, v € R.

(a) sinx = —sin(—z) und cosx = cos(—z), r € R
(b) sin(x £ y) =sinxcosy + cosxsiny, x,y € R
(c) cos(x £ y) =coszcosy Fsinxsiny, x,y € R

(4) Zeigen Sie, dass die Funktion d : [0,7) x [0,7) — [0, 00) definiert durch
d(z,y) := |sin(z — )|
eine Metrik auf [0, ) ist.

Tipp: Sie diirfen die Aufgabe 3 verwenden.



